
【附件一】教學教案                       編號         (編號由承辦單位填寫) 

 
一、教學設計理念說明(敘寫重點可參考以下幾點) 

以學生為主體，教師考量學童的生活經驗，以學童真實生活情境或經驗發展彈性課程，

以統整方式進行教學，以學童的身心發展與特質規劃設計課程。學童透過積極參與周遭的生

活環境，體會生活中安全的重要，透過實地踏查與演練，在校園學習與居家生活中，覺察環

境問題或操作器物時可能產生的危險，學生能運用適合的應變方法保護自己。。 

課程中，設計以下活動：活動一安全路上好幫手、活動二校園路口安全知多少、活動三

安全糾察隊、活動四安全 FUN 心玩，帶領學生探索與討論，透過小組討論、實際踏查與情境

演練、標語及海報製作等課程活動，探究理解安全生活規範和活動規則訂定的原因，調整自

己的行為，在不同情境與場合，學生能展現應有的禮儀和安全合宜的行為。安全生活對兒童

而言，最能引發共鳴，喚起學生想探究問題的興趣，調整自己的行為，提出解決問題的方法，

並實際採取行動，讓自己在每一天都能安全生活。 

與真實情境相連結的課程，讓學生在生活中發現問題、思考問題，互動中學習，學生更

能體會與成長，透過統整性課程的教與學，引導學習方向，激發學習興趣，產生學生自我感

知與自我省思，保護自己與愛惜自己，透過對生活事物的探索與探究，在生活中實踐展現調

適與發展自己的能力。 

二、教案 

教案名稱 安全大補帖 

防災類型 □風災 □水災 □震災 □土石流災害 ■人為災害  (可複選) 

實施年段 

■低年級 

□中年級 

□高年級 

節數 

共  8  節 

   320 分鐘 

課程類型 

■議題融入式課程 

□議題主題式課程 

□議題特色課程 
課程實施時間 

□領域/科目： 

■校訂必修/選修 

□彈性學習課程/時

間 

總綱核心素養 

A2系統思考與解決問題 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問

題。 

A3規劃執行與創新應變 

E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以創新思考方式，因應日常生

活情境。 

B1符號運用與溝通表達 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基本語文素養，並具有生活所

需的基礎數理、肢體及藝術 等符號知能，能 以同理心應用在生活

與人際溝通。 

C1道德實踐與公民意識 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理解並遵守社會

道德規範，培養公民意識，關懷生態環境。 



領域/

學習重

點 

核心素養 

生活-E-A2學習各種探

究人、事、物的方法並

理解探究後所獲得的道

理，增進系統思考與解

決問題的能力。 

生活-E-A3藉由各種媒

介，探索人、事、物的

特性與關係，同時學習

各種探究人、事、物的

方法、理解道理，並能

進行創作、分享及實

踐。 

生活-E-B1使用適切且

多元的表徵符號，表達

自己的想法、與人溝

通，並能同理與尊重他

人想法。 

生活-E-C1覺察自己、

他人和環境的關係，體

會生活禮儀與團體規範

的意義，學習尊重 他

人、愛護生活環境及關

懷生命，並於生活中實

踐，同時能省思自己在

團體中所應扮演的角

色，在能力所及或與他

人合作的情況下，為改

善事情而努力或採取改

進行動。 

議題 

學習主題 

安全教育 

學習表現 

2-I-2 觀察生活中人、

事、物的變化，覺知變

化的可能因素。 

2-I-4 在發現及解決問題

的歷程中，學習探索與

探究人、事、物的方

法。 

4-I-1 利用各種生活的媒

介與素材進行表現與創

作，喚起豐富的想像

力。 

6-I-3 覺察生活中的規範

與禮儀，探究其意義，

並願意遵守。 

學習內容 

E-I-3 自我行為的檢視與

調整。 

F-I-2 不同解決問題方法

實質內涵 

安 E2 了解危機與安

全。 

安 E3 知道常見事故



或策略的提出與嘗試。 

C-I-2 媒材特性與符號表

徵的使用。 

C-I-3 探究生活事物的方

法與技能。 

 

傷害 

安 E4 探討日常生活

應該注意的安全。 

安 E5 了解日常生活

危害安全的事件。 

學習目標 

1. 培養安全意識，建立正確的自我保護概念。 

2. 學習照顧與保護自己的方法。 

3. 學生能透過社區走踏活動了解辨識路標和交通標誌，進一步觀  

   察、分析生活中潛藏的危險情境。 

4. 學生透過情境演練，可以展現合宜的行為與態度。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 備註 

活動一：安全路上好幫手(3節) 

1-1我的上學路線 

一、引起動機 

1.教師引導學生回顧生活經驗，了解學生上學交通方式。 

教師提問：「小朋友，平常上學你是怎麼到學校的呢？」 

學生回答：爸爸騎摩托車載我來的、媽媽開車載我來的、阿

嬤陪我走到學校的。 

教師引導：「現在，請小朋友想一想，今天早上從家裡到學校

的路是怎麼走的。」 

2.教師與學生共讀繪本《世界兒童上學去》，連結學生的上學

路線，討論世界兒童上學路徑與自身空間環境的異同。 

教師引導討論：繪本中最特殊、最不尋常、最危險的上學方

式是？ 

 

二、發展活動 

1.教師引導學生回顧生活經驗，運用平板查看上學路線，對

社區地圖上的街道、方位、圖例和服務機構所在的位置有基

本的認知。 

教師提問：「剛剛動動腦回想完，小朋友想起來了嗎？小朋友

知道早上是走哪一條路到學校的嗎？」 

學生擬答：我們從溫州街來的、在重慶路下車走拱橋進校、

 

 

10min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

 

 

 

 

 



新民路轉重慶路到校門口。 

(1)教師透過用 Google map 街景模式呈現社區地圖，讓小朋

友認識學校四周圍環境。 

(2)請學生找出學校社區附近的八個地點(①全家便利商店② 

7-11便利商店③民生國中④嘉義大學⑤重慶路⑥溫州一街⑦

郵局⑧八掌派出所)的正確位置，在學習單 1<我的上放學路線

>中寫出地點代號。 

 

(3)教師引導：「我們已經學會拿平板用 Google map街景模式

找到自己的家。」 

教師引導：「現在，要請小朋友用街景模式，從自己的家出

發，走一次早上到學校的上學路。」 

教師行間巡視學生操作狀況，各小組完成任務的學生協助其

他組員。 

三、統整活動 

1.學生上台分享，運用平板 google map街景模式，展示自己

的上學路徑。 

2.教師統整與討論，學生有無相同的上學路線、共同的地

標、標誌符號。 

1-2標誌會說話 

一、引起動機 

1.教師引導學生回顧生活經驗，了解學生上學交通所觀察到

的標誌。 

教師提問：「上學的途中，小朋友還記得看看過哪些標誌或符

號嗎？」 

學生擬答：紅色圈圈中間有斜線圖案、紅綠燈、箭頭、網狀

格子。 
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教師引導：「現在請小朋友拿出彩色筆，把你在上學途中看到

的標誌或符號畫在圖畫紙上。」教師課間巡視，了解學生繪

製狀況。 

教師回饋：「畫下了這些標誌、符號，小朋友知道這號誌代表

什麼意思嗎?」 

學生擬答：禁止進入、不可以停車、車子開得方向。 

二、發展活動 

1.教師與學生共讀繪本《兔子先生去散步》。 

教師依據繪本內容提問：「什麼是標誌？」「小朋友覺得這是

什麼標誌？」「兔子先生接下來會發生什麼事情呢？」和兔子

先生一起 解答讀好玩的標誌。 

2.展示繪本中的符號，鼓勵學生發表與討論，除了免子生生

碰到的情形外，生活中還有哪些情況也需要用到這些符號﹖ 

 

  

 

三、統整活動 

1.教師統整標誌用途及設置意義，引導學生比較路上所見標

誌。 

2.學生利用這些圖案標誌，一起改編故事並分享。 

1-3標誌大搜查 

一、引起動機 

1.引導學生說出-在上學路上發現的標誌符號，有沒有觀察

到有哪些標誌符號，請學生畫下所觀察到的符號。 

二、發展活動 

1.教師引導學生回顧生活經驗。 

教師提問：「小朋友知道為什麼路上會有這些標誌？」 

教師提問：「路上如果沒有這些符號或標誌會發生什麼事？」 

教師提問：「在什麼地方需要這些不同的標誌符號？」 
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2.教師說明圖例的特色及出現位置，學生依據提示完成學習

單 2<認識圖例~地圖會說話>。 

 

三、統整活動 

1.教師統整學習內容，引導學生認識標誌及設計創意標誌。 

(1)歸納~地圖是地表的縮影，地表的現象非常複雜，所以常

常需要加以簡化，並且用簡單的符號或圖形來表示。這些用

來說明地圖上各種符號所代表的地理位置或建築，就是「圖

例」。 

(2)標誌符號設計家，引導學生思考生活中哪些地方需要

張貼符號，請為其設計標誌符號。 

(3)叮嚀~戶外教學行前準備和注意事項。 

_____________________活動一結束______________________ 

活動二：校園路口安全知多少(3節) 

2-1社區踏查~找一找社區的交通標誌 

一、引起動機 

1.教師與學生在社區踏查前建立小默契，說明探訪的路線規

劃，以及指導孩子行走的安全與社區探查應注意事項。 

2.教師引導學生思考踏查活動要注意的事物-交通標誌。 

二、發展活動 

1.在社區踏查中，教師引導學生運用平板記錄所觀察、發現
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學習單 2 

認識圖例~

地圖會說

話 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

行為觀察 
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行為觀察 

 

 

 

平板記錄

觀察 



的交通標誌。 

2.教師引導學生觀察社區交通狀況。 

3.學生能透過社區走踏活動了解辨識路標和交通標誌，進一

步觀察、分析大街小巷中潛藏的危險情境。 

4.學生能透過社區走踏活動了解愛心商店及導護崗哨的所在

位置。 

5.引導學生用拍照、仿畫等方式完成學習單 3<社區探險隊>，

紀錄街區安全提示。 

 

 

三、統整活動 

1.教師統整學生在走訪社區過程中所見到的交通號誌、標

誌，並澄清概念。 

(1)學校附近路面施工，地面及路旁設有交通錐等，教師引導

學生觀察、思考上下學的路徑安全。 

(2)學校門口路面有黃色網狀線，教師引導學生觀察上下學交

通指揮，發現黃色網狀線區域不可以停車，以維護交通順

暢。 

2-2過馬路~停看聽想(使用靖娟交通學習手冊) 

一、引起動機 

1.教師引導學生回顧生活經驗。 

教師提問：「小朋友會自己過馬路嗎？」 

二、發展活動 

1.教師播放新聞中行人穿越道路的事故影片，引導學生連結

社會時事。沒在看?女學生「狂奔過馬路」遭機車撞 雙掛

彩嚇壞路人｜TVBS新聞 @TVBSNEWS01 
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https://youtu.be/emgg6Ws1zp4
https://youtu.be/emgg6Ws1zp4


 

教師提問：「剛剛影片中行人發生什麼事了？」 

教師提問：「小朋友怎麼做才可以避免事故發生？」 

教師提問：「要怎麼過馬路才安全？」 

2.教師運用靖娟基金會交通安全教材，引導學生學習安全過

馬路的方式。 

 

教師引導：「在過馬路時，有一個口訣可以幫助我們安全通

過，小朋友知道嗎？那就是『停看聽想』。」 

(1)停-停在安全的地方 

教師運用 Google map 展示學校門口街景圖，請學生指出過馬

路時，停在哪個地方等待才安全，說說原因和理由。 

(2)看-看號誌和車輛 

教師提問：「過馬路前、過馬路時要看什麼號誌及看哪個方向

的車輛才安全？」 

教師引導學生運用教室桌椅模擬過馬路情境，並練習擺頭確

認來車「左看、右看再左看」 

(3)聽-聽交通的聲音 

教師提問：「走在道路上，會聽到哪些聲音？」 
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教師提問：「聽到這些聲音，你會注意什麼事情？」 

教師播放聲音檔讓學生猜一猜聲音的來源。 

教師引導：「『聽』能夠幫助我們提早發現車輛的動向。」 

(4)想-想安全的做法 

教師統整前面的學習，引導學生思考及判斷安全的做法。 

三、統整活動 

1.教師指派學習任務，學生運用平板觀看學習：2-2我看得

見您，您看得見我 讓兒童被清楚看見 

 

2.教師澄清學生迷思概念，總結本節課所學習的過馬路安全

口訣及方式。 

___________________活動二結束______________________ 

活動三：安全糾察隊(生活中)(1節) 

學習目標：能從生活場域中覺察危險事物，並解決問

題。 

情境鋪陳：張貼居家場域照片，延續學生覺察環境中的

危險事件，引發學生思考。 

一、引起動機 

1.展示學生所設計的標誌符號，歸納與分類，生活中行

為及使用工具的安全。藉由新聞影片介紹居家意外事

件。 

2.教師提問：「影片中看到什麼？為什麼會發生這樣的

意外？說說看你是如何判斷危險的？要怎麼做才安全

呢？」 
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https://youtu.be/oLE2zoco6fA
https://youtu.be/oLE2zoco6fA


二、發展活動 

1.教師展示圖片請學生找出危險的物品與行為，貼上

「O 與 X」圖卡。 

2.請學生分組製作海報，圖文記錄各組討論與發現。 

(1)客廳可能的危險。 

(2)廚房中可能的危險。 

(3)浴室中可能的危險。 

(4)樓梯上可能的危險。 

(5)陽台上可能的危險。 

(6)房間裡可能的危險。 

三、綜合活動 

1.請學生上台展示各組海報並分享。 

2.延伸活動：利用學生所繪製的海報，於課後向一年級

學生宣導安全教育。 

____________________活動三結束_______________________ 

活動四：安全 FUN心玩(1節) 

學習目標：能蒐集生活環境中，安全與不安全的資料。 

一、引起動機 

教師引導，由上節課的海報中，與學生討論「在家怎麼

做才可以保護自己？哪些行為應該改進？」 

二、發展活動 

1.教師展示學生於學校和家中常使用的工具，請學生上

台表演如何使用及拿取工具才不會發生危險？ 

2.教師展示由學生家長提供的收拾玩具照片，引導學生

觀察與思考哪些情境是安全或危險？可能會發生哪些

傷害？應該如何改善？ 

3.於家中進行哪些行為是不安全的？說說看你的經驗與

想法。 

4.學生利用 IPAD記錄小組討論結果或錄製下來與同學分

 

20min 

 

 

 

 

 

 

 

 

10min 

 

 

 

_____ 

 

 

 

10min 

 

 

 

15min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

口說評量 

作品評量 

 

 

_________ 

 

 

 

 

 

 

觀察評量 

 

 

 

 

 

 

 

 



享。 

三、綜合活動 

1.闖關活動「校園安全我最行」。 

2.延伸活動：請學生利用 IPAD記錄於家中發現不安全的

事物或場域所做的改善。 

____________________活動四結束______________________ 

 

 

15min 

 

 

 

 

 

 

_____ 

 

 

實作評量 

 

 

 

_________ 

教學成果： 

活動一：安全路上好幫手(3 節) 

 

1-1 我的上學路線 

 
(1)共讀繪本《世界兒童上學去》 

 

 
 

(2)我的家，我的上學路：運用平板查看上學路線 

 

 
 

 

 



1-2 標誌會說話 

(1)繪製上學途中所見到的標誌 

 
 

(2)標誌改編故事 

 
 

1-3 標誌大搜查 

(1)認識圖例 

 



(2)設計創意標誌 

 
 

活動二：校園路口安全知多少(3 節) 

 

2-1 社區踏查~找一找社區的交通標誌 

 

(1)平板記錄下的社區標誌 

 
(2)學習單 

 



(3)警察局參訪~交通安全 

 
2-2 過馬路~停看聽想(使用靖娟交通學習手冊) 

 
活動三：安全糾察隊（生活中）(1 節). 

   

 



活動四：安全 FUN 心玩(1 節) 

 

(1)教室安全~我會整理工作櫃 

 
(2) 工具安全~我會用剪刀 

 
(3) 生活安全~我會坐椅子 

 



(4) 安全標語設計 

 
(5) 生活安全~我會戴安全帽 

 
(6)汽車安全行 

 
 



(7)闖關活動 

 
 

包括學習歷程資料、教師教學心得、觀課者心得、學習者心得等。 

教材來源： 

靖娟兒童安全文教基金會交通安全學習手冊《拯救斑斑家族大作戰-停看聽想過馬路》 

自編教材、學習單 

繪本《世界兒童上學去》、《兔子先生去散步》 

教學設備/資源： 

電腦、觸控大螢幕、平板、繪本 

參考資料：（若有請列出） 

若有參考資料請列出。 

附錄： 

列出與此示案有關之補充說明。 



【附件二】 

授權書暨承諾書 

教案名稱：（ 安全大補帖 ） 

 本人         參加嘉義市政府教育處辦理 112 年度防災教育教案徵選活動之教材、教
案、學習單、素材、媒體等內容，就該項內容授權中華民國（管理機關：教育部國民及學前
教育署）、嘉義市政府教育處為下列行為，教育部國民及學前教育署、嘉義市政府教育處並
得再授權第三人為各該項行為。 

就該項教材、教案等予以重製、公開發表或發行，並應註明該教材、教案等為本人著作之
旨。 

於著作權宣導之範圍內（非營利之目的），將前項教學設計案等予以編輯或重製後，不限時
間、地點、次數公開播送做為教育推廣之用。 

有關本人參加嘉義市政府教育處辦理 112年度防災教育教案徵選活動，願意承諾事項如下： 

一、該教學資源內容(含教材、教案、學習單、素材、媒體等)確實由本人自行創作，且無侵
害他人著作權之情事。 

二、本人不得運用同一著作（作品）參與其他類似比賽，亦不得運用前已獲佳作之作品參與
本競賽。 

三、日後如有任何侵權之糾紛，本人願意出面處理並自負法律責任，與嘉義市政府教育處無
涉。如因此致嘉義市政府教育處輔導團有損害者，本人願負賠償之責。 

四、如有侵害著作權經法院判決確定者，本人願意繳回所有原發之獎狀及獎金(商品禮券)
等。 

  此致 

中華民國（管理機關：教育部國民及學前教育署） 

嘉義市政府教育處     

 

作者一授權人：                 (簽名蓋章) 

地 址：   

身分證統一編號： 

電子郵件：                   

作者二授權人：                 (簽名蓋章) 

地 址：   

身分證統一編號： 

電子郵件：                  

中  華  民  國       年       月       日 



【附件三】 

防災教育教案徵選計畫 

作者資料表 
收件號碼 

（由承辦單位填寫） 
 

學校(全銜)  

學校人數  學校規模                            (班) 

學校場地特色 (如：山坡地) 

教案名稱 安全大補帖 

參賽年級階段 
□國中組   

■國小組( ■低年級   □中年級   □高年級 ) 

報名團隊成員 

 
學校 

職稱 
姓名 學校電話 行動電話 E-mail 

作者 1 

(主要作者) 
興嘉國小 簡玉柔 05-2860885 0911-163917 Julia2367@gmail.com 

作者 2 興嘉國小 劉育彣 05-2860885 0956-136368 liuyuwen1996@gmail.com 

主要聯絡人      

聯絡地址 600 嘉義市西區重慶路 51號 

 

 

 

 
承辦單位收件檢核人員請簽名： 

繳 交 資 料 數量 
放置妥善請打ˇ 

(參賽者勾選) 
資料繳交完整打ˇ 

(承辦單位勾選) 

附件一 1.教案(含教學附件) 3   

附件二 2.授權書暨承諾書 1   

附件三 3.作者資料表 1   

附件四 4.統一封面格式(教案*3、袋封*1) 4   



【附件四】 

 

嘉義市 112 年度防災教育教案徵選 

 

 

 作品編號：              (由承辦單位填寫) 

 

組  別：□國中組   ■國小組 

教案名稱：安全大補帖 

 

注意事項： 

1.參賽作品封面及影片內容請勿書寫校名及作者名。 

  

評審結果 

原始分數(由評審委員填寫) 評審委員簽名 

  

  



【附件五】 

嘉義市 112 年度防災教育教案徵選 

學校送件清冊 

 

 學校名稱： 興嘉國小       

 

送件編號 教案名稱 作者 1 作者 2 備 註 

01 安全大補帖 簡玉柔 劉育彣 

 

02 

    

03 

    

 

  ※請將各作品依規定格式裝袋後(一件教案作品裝一袋)，務必先自行檢查有無缺漏相關文

件，併同本學校送件清冊，請於 112年 11月 7日中午 12：00 止，逕送興安國小學務處

訓育組收件，若逾期未送件，視同放棄參加比賽。 

 

承辦人                單位主任                校長 

 


